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Створення нових матеріалів і способів їх отримання завжди залишається однією з 
ключових наукових і прикладних задач, орієнтованих на розвиток сучасної техніки і 
технології. Більшість металевих і неметалевих матеріалів, що традиційно застосовуються для 
виготовлення медичних виробів, мають або конструкційні, або функціональні властивості, 
що негативно впливає на їх широке використання. Представниками одночасно 
функціональних і конструкційних матеріалів є металеві сплави з термопружними 
мартенситними перетвореннями (ТМП) і зумовленими ними ефектами пам'яті форми (ЕПФ). 

Ефект пам'яті форми, який притаманний деяким сплавам золота з кадмієм, був 
відкритий в 1932 році шведським фізиком Арні Оландером (Arne Olander). Він 
характеризується двома величинами: маркою сплаву зі строго витриманим хімічним складом 
та температурами мартенситних перетворень. Основним недоліком подібних сплавів довгий 
час був невеликий запас циклів. Кількість керованих деформацій не перевищувало кількох 
тисяч ітерацій, після чого сплав втрачав свої властивості, а імплантат - функцію. 

В останні роки в фізичному матеріалознавстві сформувався новий науковий напрям, в 
якому отримання об'ємних наноструктурних конструкційних і функціональних матеріалів, у 
тому числі й сплавів з пам'яттю форми, забезпечується методами інтенсивної пластичної 
деформації. Це дозволило отримати нано- та субмікрокристалеві матеріали з особливими 
механічними характеристиками, які суттєво відрізняються від властивостей, характерних для 
полікристалічних. 

Використання наноструктурних сплавів металів, а також розробка програмного 
забезпечення та управління в більш щадному режимі, дозволили збільшити цикл деформацій 
до п'яти мільйонів ітерацій, а також уникнути виникнення ефекту втоми, окислення, появи 
мікротріщин та інших дефектів, до впливу яких схильні звичайні металеві сплави, що не 
володіють пам'яттю. 

Ефект пам'яті форми на нанорівні дозволив створити щадні імплантати з принципово 
новими функціональними властивостями, які не руйнуються при багатократному 
механічному впливі, виявляють еластичні властивості і надають силовий опір протягом 
тривалого часу. Ці матеріали застосовують в різних областях медицини, таких як 
травматологія, загальна хірургія, стоматологія, урологія, судинна хірургія, для виготовлення 
спеціалізованих інструментів і виробів: рукавички, що застосовуються в процесі реабілітації і 
призначені для реактивації груп активних м'язів з функціональною недостатністю, які 
можуть бути використані в міжзапястних, ліктьових, плечових, гомілковостопних і колінних 
суглобах; протизаплідні спіральки, які отримують після їх введення функціональну форму 
під впливом температури тіла; фільтри для введення в судини кровоносної системи 
(вводяться у вигляді прямого дроту за допомогою катетера, після чого вони набувають 
форму фільтрів, що мають задану локацію); штучні м'язи, які приводяться в дію електричним 
струмом; закріпні штифти, призначені для фіксації протезів на кістках; штучне 
подовжувальне пристосування для так званих зростаючих протезів у дітей; заміщення 
хрящової головки стегнової кістки. Замінювальний матеріал стає самозатискним під дією 
сферичної форми (головки стегнової кістки) та ін. Це лише невелика частина асортименту 
застосування «розумних» і технологічних матеріалів для виготовлення сучасних медичних 
виробів. 
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